

# EL CATÓLICO BALEAR

CON LICENCIA DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Berard, 3, duplicado.—PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: En Palma 1'25 Pesetas al mes.—Fuera 3'75 id. trimestre.

EL CATÓLICO BALEAR.

PALMA 10 DE ENERO DE 1891.

## CATACUMBAS.

Todo buen cristiano, al poner su planta en la Ciudad Eterna, recuerda las infinitas dificultades que afrontaron sus correligionarios de los primeros siglos, animados por el amor de la verdad y el deseo de perpetuar la doctrina del Crucificado.

La semilla cristiana fué plantada en Roma, capital del mundo civilizado, por los apóstoles San Pedro y San Pablo, germinó allí y extendió sus raíces en el mismo corazón del paganismo durante tres siglos, hasta que los primeros vástagos aparecieron potentes para florecer y fructificar á la clara luz del medio día.

Siguiendo las quince vías consulares que parten del Capitolio, se cuentan veinte y seis catacumbas en relación al número de parroquias que existían en Roma allá por el tercer siglo de la presente era.

No sabemos de fijo de donde deriva la palabra catacumba, y es probable que á los primeros cementerios cristianos no se les daba este nombre, sino el nombre de algún santo cuyos restos reposaban en alguno de sus innumerables nichos: así eran conocidos el cementerio de Santa Inés, de San Pancracio, de San Calixto, de San Sebastián, de Santa Priscila, etc.; también tomaban á veces el nombre del lugar que ocuparon, así se decía, cementerio *inter duas lauros, ad nimphas, ad Ursum pileatum*.

Las catacumbas consisten en galerías subterráneas de unos ochenta centímetros de anchura, superpuestas á veces hasta formar tres pisos, sin que penetren á profundidad mayor de 20 á 25 metros, por no permitirlo la constitución geológica del suelo.

Si bien en tiempos anteriores á los nuestros pudo haber diversas opiniones respecto del origen de las catacumbas, hoy no es posible dudar del destino que siempre se les ha asignado.

Algunos han querido suponer que son simples canteras subterráneas abiertas por los gentiles en tiempo inmemorial, y que los cristianos aprovecharon en los tiempos de persecución para enterrar sus muertos y celebrar sus ritos. Esta es la idea que considera aceptable el que sólo visita las de San Sebastián; es la que tenía uno de mis compañeros de viaje, y que no pudo menos que desechar después de haber examinado las de San Calixto.

Indudablemente, en Roma existen desde tiempos remotísimos las canteras llamadas *arenaria*, hoyos espaciosos, galerías cuya amplitud y poca profundidad facilita el acarreo de arena volcánica ó puzolana destinada á las construcciones de la ciudad. Pero, los cristianos no aprovecharon jamás estas canteras para enterrar sus muertos: tan es así, que no se observa en ellas uno solo de estos armarios mortuorios que cubren las paredes de los cementerios cristianos.

Las galerías subterráneas que abrieron los cristianos en los primeros siglos, tienen un carácter muy distinto del que ofrecen las antedichas canteras.

Caminando por la vía Apia á unas dos millas de Roma se encuentra una cerca, la que salvamos para dirigirnos á una pobre habitación no distante del camino. Encontramos allí algunos re-

ligiosos trapistas que nos recibieron con esta amabilidad y fino trato que distingue á las personas acostumbradas á tratar con Dios.

Manifestado nuestro deseo de visitar las catacumbas de San Calixto, nos preguntaron si comprendíamos el idioma francés y al contestar afirmativamente, nos dieron un guía joven y rubio vestido con el hábito de los frailes trapenses y dotado de esta locuacidad persuasiva característica de todo buen francés.

Hemos penetrado en el suelo por una abertura practicada á campo raso. Una escalerilla de piedra muy pendiente nos ha conducido á unos diez metros de profundidad, ó sea á la entrada de la galería.

Era necesario disipar la obscuridad del local, y al efecto, nuestro guía nos ha entregado á cada uno de los visitantes una velita de cera que no apagaremos hasta ver la luz exterior. Los corredores son angostos, están cortados en ángulos rectos y parecen construidos todos bajo un mismo plan. De trecho en trecho se encuentra una estancia algo reducida, cuyo destino es fácil suponer. Estas estancias son, á veces, simples sepulturas de familia, donde permanecen una ó más urnas de mármol bien labradas, cuyo contenido fúnebre se ve al través de una tapa de vidrio colocada posteriormente.

Mientras caminamos á paso lento por esta mansión de los muertos, uno de mis compañeros me refiere el caso de un maestro de instrucción primaria que penetró como nosotros, sin guía hemos de suponer, en estos corredores, acompañado de unos 20 niños, los que no han vuelto aun á la superficie resultando infructuosos los esfuerzos practicados para encontrarlos. Supongo que mi acompañante ha querido poner á prueba mi credulidad; pero, confieso que me siento poco seguro en medio de esta red intrincada de pasillos oscuros: puede desmoronarse una porción del techo, el guía puede ser víctima de un accidente.

Llegamos después de mucho andar á una sala bastante espaciosa, que contiene la tumba de varios Papas. El espacio donde estuvo sepultada Santa Cecilia se halla á poca distancia de esta Sala; y merece la pena de llegar hasta allí, ya para ver el mismo lugar donde reposó la Santa ya para conocer las pinturas de aquella época remota en que los cristianos perpetuaban á su manera la memoria de los mártires.

Se ha creído que todas las galerías formaban una extensa red con puntos de comunicación entre sí, cuya disposición conocían tan sólo algunos prácticos. Se oponen á esta conjetura las condiciones geológicas del terreno, las que nos obligan á creer que formaban estos corredores grupos separados.

La organización de estos cementerios era bastante complicada, y acaso no tengamos hoy una idea exacta del orden que allí reinaba y los medios de que disponían nuestros correligionarios de aquella época para difundir la idea cristiana.

Los muertos penetraban en aquella mansión conducidos por los *fosores* cuyos personajes eran los sepultureros y contrataban además el precio de las sepulturas. Como es natural, había sitios preferidos, como por ejemplo el que se hallaba inmediato de donde fué enterrado algún mártir, y entonces se pagaba á precios más ó menos elevados.

El cuerpo amortajado era introdu-

ducido en su nicho correspondiente, cuya entrada se tapaba después mediante una losa de mármol con inscripciones variadas; también se usaban para el mismo efecto ladrillos puestos de canto y revocado el todo con argamasa.

Los cristianos nunca hacían uso del verbo enterrar, al referirse á sus muertos; éstos eran depositados temporalmente, por decirlo así, en espera de la resurrección. El cementerio era un lugar de reposo donde se agrupaban los muertos esperando el día del juicio. De aquí que la sepultura se designase con el nombre de *locus* ó *loculus*, lugar ó pequeña mansión, lugar de descanso donde se duerme el sueño de la muerte.

Todo esto se oponía á la costumbre pagana de quemar los muertos. La idea cristiana conserva, y la pagana destruye.

Tales eran las instrucciones que nos daba nuestro amable guía á medida que nos deslizábamos procesionalmente de una á otra galería, mirando con cierto temor las paredes negras y las bóvedas indecisas que limitaban nuestro camino.

El que se ha visto atravesando el mar en el camarote de un vapor, ya tiene idea exacta de la manera como disponían sus muertos en las catacumbas nuestros antepasados en Jesucristo. Los estantes ocupaban las paredes de las galerías, siendo los nichos, ni más largos ni más cortos que el contenido de los camarotes de un buque, ó á manera de armarios.

En los tres primeros siglos de nuestra era, estas iglesias fueron la morada santa del cristianismo: aquí se enterraban los muertos de la reciente religión, se celebraban los sagrados misterios y se instruía á los catacúmenos.

Una doctrina que proclamaba la igualdad entre los hombres para con Dios, se avenía mal con la distinción de clases existente en el imperio romano, ni la penitencia emparejaba tampoco con el culto á todas las pasiones materiales. Era, pues, el cristianismo una doctrina enteramente opuesta á lo existente, y que no podía tolerarse sin peligro de ver derrumbada toda la armazón del paganismo. Fué, pues, indispensable á los cristianos evitar las públicas miradas mientras la grandiosa idea germinara y el número de prosélitos no fuese considerable é indestructible.

Caminamos, sin detenernos apenas, de una á otra galería, sin encontrar un solo local espacioso y que tenga parecido con nuestras iglesias. El mayor oratorio (*cubicula*) medirá unos cuatro metros de lado, circunstancia que nos obliga á creer que los primeros cristianos jamás se reunían en gran número para instruirse ó celebrar los santos misterios.

Puede suponerse que las familias cristianas, especialmente las acomodadas, abrían una galería mortuoria en alguna de las propiedades que poseían, no distantes de Roma, llevaban allí sus muertos y hacían de aquel cementerio improvisado su iglesia y su refugio en caso de peligro. A medida que esta familia se dilataba y subdividía abríanse nuevos ramales en la galería primitiva, y de esta suerte se extendía indefinidamente la catacumba hasta formar una extensa red de corredores, conocidos tan sólo de su propietario y habituales moradores.

Estaba entregado á esta clase de consideraciones cuando el guía nos avisó el término de nuestra excursión

subterránea. Habíamos llegado, en efecto, al pie de la misma escalera por donde habíamos entrado, y la claridad del día penetraba con misterio en aquella morada de la muerte.

Al llegar de nuevo al oratorio y habitación de los buenos trapenses, guardianes ó porteros de la oculta necrópolis, compramos algunas crucecitas y medallas, aprovechando esta oportunidad que se nos ofrecía de dar alguna recompensa á quien nos ha hecho el favor de acompañarnos hasta la tumba de Santa Cecilia y San Calixto.

PEDRO BLANES.

## EL MATRIMONIO CANÓNICO Y EL CIVIL.

De un artículo de Julio Simón sobre tan interesante asunto extractamos los siguientes párrafos:

«Ya se sabe en qué consiste la ceremonia del matrimonio civil; muchos han sido sus protagonistas, y ellos saben que poca ó ninguna impresión produce. Los que á ella asisten, no piensan, no sienten más que la importancia y las consecuencias del matrimonio religioso.

El principal carácter del civil es la carencia de todo prestigio. Las habitaciones y los escritorios parecen tiendas y mostradores en que substituyen á las camas los bufetes. En casi todas las ciudades y en la misma capital de Palmaria, cuyas cuatro paredes están arruinadas ó cubiertas con un papel verde hecho girones, con un retrato de M. Carnot por único adorno.

Una escribanía para el señor *maire*, una cartería para el secretario, ocho sillas para los padres y testigos de los contrayentes, algunos bancos de tapicería anticuada ú otros de madera, para los que asistan á la ceremonia: he aquí toda la decoración. Allí se reúnen todos, y esperan la hora de la ceremonia. En general, no hay que esperar mucho tiempo. Miran todos al reloj, y se impacientan; mas, al fin, se abre una puerta y se oye esta voz: *El señor maire*. Levántanse todos, y el *maire* sube al estrado en compañía de su secretario.

El señor *maire* lleva un traje como cualquiera de los nuestros, sin más signo de su dignidad que una faja tricolor. «Pueden sentarse», dice, y toman todos asiento.

El secretario comienza á revolver sus cartapacios con los nombres y apellidos de los futuros esposos y de sus ascendientes. Acabada la lectura, el *maire* se pone en pie, y manda que se lean los artículos 212, 213 y 214 del Código civil, como también el 226. El secretario manda á los asistentes levantarse. Ha llegado el solemne instante.

El *maire* pronuncia esta fórmula: «X. C. (el esposo) declara que toma por esposa á L. G. (el nombre de la esposa), aquí presente?» Y el esposo responde que sí. La misma pregunta é igual respuesta se da por la esposa, y el *maire* añade: «En nombre de la ley os uno en matrimonio.» Y todos vuelven á sentarse, ya terminado el casamiento. Nadie ha oído lo que se dice en medio de los diálogos que entablan los concurrentes: no vale la pena de oírlo, tratándose de vanas ceremonias. Los contrayentes y los cuatro testigos firman el acta con el *maire*, y cada cual vuelve á su casa. Duración total: diez minutos, y contando las firmas, un cuarto de hora.

NOTA. Esta casa permanece cerrada los días festivos.

También se admiten suscripciones en la Administración de EL CATÓLICO BALEAR, (Berard, 3, duplicado).

No se trata de prescribir ceremonias, sino de emplear las magníficas, las incomparables de la Iglesia católica. Las iglesias de aldea son casi siempre pobres; cuatro paredes mal seguras con imágenes mal esculpidas y acaso mal pintadas. Pero la Iglesia nos recuerda la cuna y el sepulcro, y en ella nos habla de sacrificios y deberes, y de Dios y de la vida futura.

Pobre en su aspecto, es rica y poderosa en sus promesas y dones; tiene una historia de veinte siglos, y como porvenir siglos de siglos: *saecula saeculorum*, como dice en magnífica frase. Según progresa la civilización, la Iglesia más y más se embellece, se hace maravilla artística, se cubre de galas y primores incomparables, lanza al cielo sus torres y queda envuelta entre incienso y armonía.

Es encanto de la humana sociedad su fuerza y su poesía, y el cielo y la tierra se compenetran en sus altares.

¿De qué sirve estudiar Aritmética y Algebra? Sí; para saber que dos y dos son cuatro, y que el más corto camino de un punto á otro es la línea recta, y que el continente es mayor que el contenido. Mas el corazón, el amor, la juventud, la felicidad y la eternidad, ¿qué son? ¿Por ventura el sueño no es una realidad cuando soñamos? ¿Nada vale el sentimiento? ¿Ha de sujetarse todo á la razón? Dejádla en su punto; pero dejádla con las preseas del setimiento y del corazón. Haced un mundo en que pueda vivir. ¿No estamos en éste sino para prepararnos á otro, para aspirar á él y encontrar allí nuestra felicidad? Tenéis tanta razón, que me dejáis helado y me infundís miedo.»

## CRÓNICA EXTRANJERA

SUMARIO.—Gladstone, su gran popularidad, el *Home rule*.—Las plagas de Polonia; la emigración al Brasil como manejo de la política rusa.

Según comunicó oportunamente el telégrafo, Gladstone cumplió, el 28 del pasado Diciembre, sus 81 años de edad, celebrándose con tal motivo una espléndida fiesta en Hawarden, su pueblo natal.

Desde hace 58 años el anciano jefe del partido liberal inglés, se sienta en la Cámara de los Comunes donde ha venido representando sucesivamente á Newark, á la Universidad de Oxford, al South Lancashire, á Greenwich y actualmente al Millohan (condado de Edimburgo).

Es Gladstone uno de los decanos del parlamentarismo europeo y dista mucho de portarse como decano honorario. Ningún hombre político, ningún orador del Parlamento de Westminster, consiguió jamás apasionar hasta tal grado, cual Gladstone, á amigos y adversarios.

Es, sin disputa, el hombre más popular de los Tres-Reinos. Tal popularidad palideció algo, es cierto, en las últimas elecciones cuando desconcertados por la ruidosa sucesión de los liberales unionistas, no se atrevieron los electores liberales á mandar al Parlamento una sólida mayoría favorable al *Home-rule*. Los años, con todo, no pasan en vano; los hechos no carecen de elocuencia y á despecho del obstinado cisma en que se pertrechó el unionismo liberal siguiendo á lord Hartington y Chamberlain, las últimas elecciones parciales han agrupado á los electores liberales alrededor de su antiguo caudillo.

Sólo era dable á un hombre que, cual Gladstone, goza de tan grandiosa popularidad y universal simpatía hacer aceptable al recalcitrante pueblo inglés la generosa idea del *Home-rule*, que implica una decorosa independencia para la desgraciada Irlanda. La idea fué en principio aceptada, impuesta por la vigorosa elocuencia del anciano cuanto ilustre *leader*, é hizo su camino.

La campaña de discordia encarnizadamente emprendida por el adúltero protestante Parnell, parece herida de muerte después de la alocución del episcopado irlandés proclamando la incapacitación absoluta para dirigir los asuntos vitales de una nación católica, al que de tal modo con su impúdica conducta hería en lo más vivo los nobles sentimientos del pueblo irlandés, tan morigerado y casto como pobre. Si alguna duda abrigaba de ello Parnell, ha venido la elección de Kilkenony á demostrárselo.

Y si en las próximas sesiones el partido irlandés, libre ya de la feroz dictadura par-

nellista, afirma su estrecha unión con el antiguo jefe del partido liberal inglés, la victoria del *Home-rule* será tan solo cuestión de unos meses.

Como Gladstone acaba de anunciarlo solemnemente, el *Home-rule* queda ya consignado y encabeza el programa del partido inglés que no ha de tardar mucho en ser llamado al poder.

Aunque Gladstone desapareciera de la escena, dadas las etapas que ha recorrido ya esta ansiada reivindicación, no se encontraría en la nación inglesa un elemento capaz de hacer desaparecer á Irlanda de poder conseguir su objetivo por la vía pacífica.

Con todo, el «simpático Anciano», como le llama afectuosamente el pueblo, confía en que la Providencia permitirá sea él mismo, el obrero que dé cima á esta obra de reparación y entre los muchos laureles con que habrá ceñido su frente en su dilatada carrera, será sin duda el más hermoso el que represente la devolución á Irlanda de sus preciadas libertades reconquistadas por el viril esfuerzo de un noble pueblo por él conducido á la victoria.

...

Además de la opresión de los rusos, affige en estos momentos otra plaga á la desgraciada Polonia: es la increíble y colosal emigración de sus clases rurales al Brasil. Sobre todo, la Polonia rusa es la que es la víctima de este azote. La población de los campos aunque sufre la persecución religiosa y nacional, que se ejerce sobre todo contra los *niales*, está bastante mejor que los campesinos de otros países, porque la extensión de las tierras es en todas partes superior al número de la población destinada á cultivarla. A excepción de Galitzia, donde son sin cesar objeto de la expropiación forzada de los usureros judíos, que los embriagan y se apoderan de sus terrenos, los aldeanos polacos son en todas partes propietarios territoriales, y además no les falta jamás el trabajo en las casas de los nobles. Pero nubes de agentes judíos se esparcen por todas partes, haciéndoles creer que se harán indudablemente ricos trasladándose al Brasil. Estos agentes llegan hasta inventar exhortaciones y bendiciones especiales del Papa para los que se expatrien de esa manera.

Todas estas innumerables caravanas de emigrados tienen su cita general en Lisboa, donde se encuentran al agente en jefe, José Dos Santos, que los expide á América. Los periódicos polacos, y sobre todo los de Galitzia, no encuentran bastantes imprecaciones contra él, y le llaman «el jefe de la trata de blancos, el gran mercader de carne humana».

Declaran que el noble Portugal se mancha ayudando á Rusia á despoblar la católica Polonia. Lo cierto, es que el Gobierno ruso, cuyos rigores bajo todos los otros conceptos son conocidos, finge sólo oponerse á la emigración de los campesinos polacos, y en realidad los deja marchar gustosos y hasta secretamente, de acuerdo con José Dos Santos. Estos millones de bravos campesinos que emigran son otros tantos enemigos menos en el caso de una insurrección en que un nuevo Tadcó Kosciusko llamase á los campesinos á servirse de sus dallas, colocadas derechas sobre el mango, la terrible arma tradicional de los campesinos polacos contra los moscovitas.

### ¿KOCH EN RUSIA?

Acaba de ocurrir en Polonia un curioso lance. Días pasados, un magnate, rico propietario de las cercanías de Petrokoff, recibió un despacho telegráfico en caracteres alemanes, conteniendo estas palabras: «Koch llega mañana. Envia caballos y carruaje á la estación. Firmado: Doctor B.»

A la mañana siguiente todo el elemento oficial estaba reunido en la estación. Medio batallón de soldados con su música había sido convocado para solemnizar el fausto suceso, lanzando al aire los acordes de los himnos alemán y ruso. El farmacéutico de la localidad, correctamente vestido de negro, se puso á la cabeza del cortejo.

El tren se aproximó á la estación, penetró bajo la cubierta de los andenes y por fin se detuvo. La música hizo oír sus alegres sonos y de un coche de segunda clase se vió descender un viajero envuelto en clásico abrigo alemán. No había duda; era el doctor Koch que viajaba en segunda clase por economía; sabido es que todos los ajermanes son económicos.

El farmacéutico se adelantó hacia el recién llegado, y con la expresión más cortés posible, le dijo en francés:

—*Bonjour*... Buenos días.

—*Was wollen Sie* —¿Qué quiere Ud? —respondió el otro.

Hablaba alemán. ¡Ahora si que no era posible la duda! Se hallaba en presencia del ilustre sabio! Y el farmacéutico, después de recapacitar un momento, comenzó su preparada arenga:

—¡Señor... jem!... Señor... Haciéndome fiel intérprete de los sentimientos del pueblo de Petrokoff, tengo el honor de dirigiros nuestra más sincera y ardiente felicitación... jem! ¡Señor, *dominus lupus vincit. Lupus non est in futurum!* ¡*Ejusdem historia cum tuberculosa!* ¡*Finis tuberculosa!* ¡*Jem!* Viva el sabio doctor Koch.

—Gracias, dijo sencillamente el del gabán; pero ni soy doctor, ni sé á qué viene todo esto. Calcule el curioso lector, cual se quedarían el boticario y la respetable comitiva, al enterarse de que se hallaban haciendo una *plancha* monumental. Dilucidado el *quid pro quo* resultó que el incógnito viajero era un simple *Koch*, en alemán, cocinero encargado por el rico polaco á un su amigo de Berlín, para ponerle al frente de su cocina.

Se dejó marchar al pobre cocinero, y la Diputación, llena de vergüenza, regresó tristemente á la Casa Consistorial, donde se consoló, almorzándose el magnífico *lunch* preparado en honor del doctor Koch. El telegrafista que había recibido el despacho y lo había comunicado, violando así el secreto profesional, fué inmediatamente revocado, y pudo considerarse dichoso de haber podido evitar, poniendo piés en polvorosa, que los indignados habitantes de Petrokoff, le jugase una mala partida.

## NOTICIAS VARIAS

— En Vitoria ocurrió un conflicto en el sorteo de quintos que se estaba verificando, ya al terminar tan enojosa tarea.

Al querer extraer la bola perteneciente al último mozo sorteable se encontró que ésta faltaba; se hicieron las diligencias para encontrarla y al fin resultó que la citada bola había sido sustraída por uno de los muchachos de la Casa de Misericordia designado para la extracción de las bolas. El número era 1.063 hallado en el bolsillo del citado niño.

El hecho se ha puesto en conocimiento del Ministerio de la Guerra el cual lo transmitirá al Consejo de Estado, esperando todos la solución final de este conflicto.

— El temporal en Barcelona ha causado graves perjuicios en las poblaciones del litoral. Las olas barrían la playa y paseo de Arenys y la playa y vía férrea en San Pol. La circulación de trenes ha estado interrumpida, y los naturales de la comarca no recuerdan un temporal parecido desde 1841.

— En Barcelona han comenzado ya los trabajos de cimentación para construir una barriada de casas para los obreros.

Estará esta formada por tres manzanas de 17 casas cada una.

— Dice un colega de Cataluña:

«El grupo de jóvenes anárquico-comunistas «Hijos del Mundo», se propone llevar á cabo la publicación en esta capital de un semanario dedicado á la propaganda de sus ideales, habiendo al efecto abierto una suscripción para reunir fondos.»

Parece se trata de formar también otra sociedad con *bebés* anarquistas, hijos de otro planeta, para aplicar la dinamita á todos los maestros y escuelas de la tierra.

— Dice un periódico de Reus que en Granelers han sido presos y procesados varios fabricantes de aguardientes, por haberse encontrado en algunos productos de su fabricación preparados de plomo, cuya sustancia ha ocasionado el envenenamiento de gran número de consumidores, algunos de los cuales parece que revisten suma gravedad.

— Cortamos de un periódico:

«Persona llegada de Palencia dice que Redón (hijo), ha socorrido á los pobres de aquella ciudad, repartiéndoles la suma de 1.000 pesetas.

Este humanitario desprendimiento del agradecido joven, mereció de los palentinos justísimos elogios.»

— El 17 falleció en Pamplona el conocido industrial Sr. Pinaguay, célebre por haber sido obrero de su fábrica de fundición de hierro el malogrado é inolvidable tenor Gayarre, que empezó en aquel establecimiento á dar á conocer sus excepcionales condiciones para el cargo.

— El doctor José Lapponi, médico de Cámara de Su Santidad, ha inaugurado en una

Academia Romana un curso de antropología legal, en que se propone combatir las doctrinas de Buchner, Moleschott y Darwin, y otros maestros de la misma índole. La juventud romana, á pesar de cuanto se trabaja por pervertirla, asiste con puntualidad y entusiasmo á las explicaciones del doctor Lapponi. No es poco lo que hoy pueden hacer en defensa del catolicismo doctores en ciencias físicas y naturales.

— Dicen de Gratz, que el gobernador ha disuelto el círculo irredentista *Academia italiana*, obedeciendo á rigurosas instrucciones que ha circulado el ministerio.

— A despecho de las protestas de los ministros, los regentes expulsarán de un momento á otro á la reina Natalia. Esta se trasladará probablemente á Rusia.

— En Lisboa han sido envenenadas varias personas por haber tomado azucar.

Examinada ésta, ha resultado contener un polvillo verde, que se cree sea sulfato de zinc.

## BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCIÓN EL MARTIROLOGIO.—San Higinio, papa y martir, en Roma.

Los santos mártires Pedro, Severo y Leucio, en Alejandría.

San Alejandro, obispo y martir, en Ferma, ciudad de la Marca.

San Salvio, obispo y martir, en Amiens de Francia.

San Leucio, obispo y confesor, en Brindis, ciudad de la Pulla.

CULTOS.—*Mañana domingo*.—En Santa Eulalia empezarán las Cuarenta Horas dedicadas á la Purísima Concepción: á las siete y media comunión general para las asociadas, y luego exposición; á las diez y media tercia y la misa mayor con sermón por el M. I. Sr. D. Enrique Reig. Por la tarde, después de los actos de coro, se practicará el ejercicio mensual de la visita á María Inmaculada, con sermón que dirá D. Juan Barceló, y la reserva.

En la Catedral, á las once y media, durante una misa, empezará la novena al glorioso martir y Patrón de Palma San Sebastián.

En Montesión, á las siete y media, comunión general para los Congregantes de la Buena Muerte. Por la tarde el ejercicio de costumbre.

En la Concepción, á las siete y media, comunión general para las Hijas de María, y al anochecer el ejercicio de la Purísima.

En San Cayetano, á las siete, durante una misa, empezará la novena á San Sebastián.

En Santa Fe, á las nueve y media, al tiempo de una misa, empezará también la misma novena.

En San Juan, á las diez, al tiempo de una misa, se hará el ejercicio del Corazón de Jesús, con exposición.

En San Antonio de Viana, la novena á su Titular se hará á las once y media, con exposición, y durante una misa. Al anochecer, después del Rosario, empezará otra novena.

En San Francisco, á las tres y media de la tarde, se hará la función del Niño perdido, con la solemnidad de costumbre; habrá plática, villancicos y repartición de Patronos.

El ejercicio del Corazón de María se hará por la tarde y con exposición en el Socorro y Teresas, y en San Jaime, al anochecer.

En la Merced, por la tarde, el ejercicio de la Buena Muerte.

CORTE DE MARÍA.—En San Miguel, á la Virgen del Milagro.

Lunes.—En Santa Eulalia continuarán las Cuarenta Horas: exposición á las cinco y media; á las diez tercia y la misa mayor. Por la tarde, los actos de coro, cantándose las laudes del Sr. Massot; y al anochecer la reserva.

La novena de San Sebastián empezará en San Miguel, á las cinco y media de la mañana, durante una misa; en la Merced, á las seis y media, durante una misa, y al anochecer, y en San Jaime y la Concepción, al anochecer.

En San Jaime, durante todo el día, se puede ganar indulgencia plenaria visitando á la Virgen del Pilar.

En el Socorro, al anochecer, el ejercicio dedicado á la misma Señora.

CORTE DE MARÍA.—En San Jaime, á la Virgen del Pilar.

GACETILLA LOCAL

Si no fuera ya harto sabido de todos el gran interés de nuestro bondadoso Prelado para cuanto de cerca ó de lejos atañe á la salvación de sus diocesanos; si no estuviere á la vista de los católicos mallorquines el exquisito celo y extrema vigilancia de nuestro Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo para preservar de los malos pastos á la grey confiada á su cuidado; si desde el primer día de su glorioso Pontificado no hubiera hecho públicos, en cartas Pastorales y Visitas, sus desvelos en pró de la felicidad moral, y por consiguiente material, de sus muy amados hijos; si todo esto no fuera harto visible, decimos, la última Carta de nuestro Pastor á los Rdos. Curas-Párrocos de esta Diócesis, lo demostraría palmariaemente.

Apénas llegada á oídos de S. E. I. la triste nueva de haberse esparcido en esta su Diócesis libros protestantes, con un celo que le honra, se apresura á dirigir su voz paternal para que los Párrocos se pongan en guardia y arremetan con fe y con valor contra esos propagandistas de la mentira que, pagados con oro extranjero, y merced á las modernas libertades, pueden impunemente introducir en nuestras casas libros y folletos, con el sólo objeto de descristianizarnos y perdernos.

Mucho sentimos, dada su extensión, no publicar hoy tan magnífico como oportuno documento; el lunes próximo, Dios mediante, empezaremos á honrar nuestras columnas con la publicación de la referida Carta; é interin rogamos á nuestros católicos lectores que se conviertan en otros tantos centinelas del campo católico y no consentan que ninguno de sus amigos ó conocidos se entretenga en leer el infernal engendro protestante que agentes asalariados han introducido en la católica Mallorca.

Desde el fondo de nuestro corazón bendecimos una vez más á la Divina Providencia por habernos dado tan celoso Obispo; y por la salud de S. E. y por la recompensación aún en la tierra de sus desvelos y fatigas pedimos continuamente á Dios Nuestro Señor.

Bajo la presidencia del Sr. Guasp, y con asistencia de once Concejales, celebró ayer sesión nuestro Ayuntamiento.

Se aprobó el acta de la anterior, como también la subasta adjudicada provisionalmente á D. Francisco Casanovas para construir y colocar una tubería de hierro y arquetas de reparatimiento de aguas en la calle de San Miguel.

Se autorizaron las reparaciones de un edificio en la calle del Matadero, y de otro de la calle de San Miguel.

Se concedió una prórroga de dos meses para construir el petril de la calle de Palacio.

Se aprobó la distribución de fondos para pago de obligaciones municipales en el presente mes.

Se dió cuenta del presupuesto adicional al ordinario del actual año económico y se acordó que quedara sobre la mesa hasta la próxima sesión.

También fueron presentadas las Cuentas municipales del ejercicio de 1889-90 terminado en 31 Diciembre último y se acordó dejarlas pendientes de discusión hasta la próxima semana.

Fué aprobada una proposición para construir una alcantarilla en la calle del Mar y reparar el empedrado.

Se acordó devolver la fianza al antiguo Contratista de Carruajes fúnebres.

Se acordó también satisfacer del capítulo de Imprevistos varias cuentas que no tienen consignación en presupuesto.

A bordo del vapor *Lulio* han llegado esta mañana los Diputados á Cortes D. Antonio Maura y D. Cipriano Garijo. A recibir al Sr. Maura han acudido al muelle sus amigos particulares y políticos, muchos de los cuales le han acompañado hasta su casa. El Sr. Garijo saldrá mañana para Ibiza.

La Administración del Correo Central ha dispuesto que las tarjetas con sobre abierto necesitan ir franqueadas con sello de 5 céntimos para circular por el interior de las poblaciones y de 10 céntimos si van con sobre cerrado ó llevan algo escrito que les haga perder su cualidad de impreso.

D. Pedro Fernandez Miró ha sido nombrado Director General de la isla de Cuba.

Así lo dice un colega, el cual lo sabe por telegrama recibido en esta ciudad.

Desde 1.º del corriente ha quedado establecido un depósito de bocoyes para alquilar, bajo la razón social de Tous y Argeles.

El despacho está situado en la Plaza de Cort n.º 5.

La plaza de San Francisco fué teatro ayer de un robo. Sobre las siete y media de la noche un transeúnte que por allí pasaba fué acometido por un hombre que, puñal en mano, le pidió la bolsa ó la vida. El infeliz asaltado registró sus bolsillos y entregó al ladrón la cantidad de... una peseta, que era cuanto llevaba, con lo cual quedó libre, llevándose, empero, un susto mayúsculo.

Se ha derrumbado una barandilla de la azotea del edificio que fué iglesia de Santa Margarita, sin que afortunadamente haya que lamentar uinguna desgracia.

Como dijimos, ayer tarde salió para Barcelona la compañía de ópera que ha actuado en el Teatro Principal.

Nuestro paisano el bajo Sr. Planas se halla en la actualidad en Las Palmas, en cuyo teatro recibe muchas ovaciones.

Una payesa llegada anoche con el tren, y que había perdido una botonadura de oro, en medio de su natural confusión y sobresalto fué cogida por un dependiente de consumos, quien le arrancó de las manos un cesto con tocino. En vano la infeliz mujer protestó de que ella quería pagar; todo fué inútil, y el consabido cesto fué á parar al fielato. Gracias á unos señores que la payesa encontró en la calle de San Miguel, y á quienes contó lo sucedido, se pudo recuperar el cesto.

El día 7 del próximo Febrero, á las doce del día, se efectuarán las subastas de acopios para conservación, durante el presente año económico, de las carreteras que se expresan á continuación con los respectivos tipos de contrata:

Prolongación de la de Palma al puerto de Sóller hasta el de Palma. . . . . 999'09 ptas.

La de la estación de Santa María á Montuiri por Sansellas y Pina. 4999'28 »

Prolongación de la de Palma á Capdepera al puerto de Palma . . . 1997'62 »

La de Artá á Sta. Margarita. . . . . 3998'18 »

Para la comprobación y contrastación periódicas de pesos y medidas é instrumentos de pesar que el Fiel-contraste de esta Provincia deberá efectuar en el presente año, el Sr. Gobernador ha dispuesto el siguiente itinerario:

1.º Se efectuará desde luego en esta capital y los pueblos de su partido, hasta el presente mes de Febrero próximo.

2.º En Mahón y los demas pueblos de aquella isla.

3.º En la ciudad de Ibiza y los pueblos de la isla.

4.º En Inca y pueblos del partido.

5.º En Manacor y demas pueblos del suyo.

Para Valencia salió ayer tarde el vapor *Palma*, con la correspondencia y 76 pasajeros; el *Isleño* salió para Barcelona, con 48 pasajeros y carga.

A bordo del vapor *Palma* salieron

ayer tarde para Valencia algunos guardias civiles recientemente ascendidos á cabos.

Hoy ha venido de Barcelona el Sr. Conde de Ayamans.

Se encuentra enfermo D. Miguel Biliboni y Corró.

Pedimos á Dios por el restablecimiento del enfermo.

A las tres de la madrugada de hoy estaba ya en nuestras aguas el vapor *Lulio*, procedente de Barcelona. Ha traído la correspondencia y 27 pasajeros.

Programa de las piezas que tocará mañana de doce á dos de la tarde, en el paseo del Borne la música del Rígnimiento Infantería de Filipinas.

- 1.º Pasa calle *Las hijas del Zebedeo*.—Chapi.
- 2.º Fantasía de la ópera *Faust*.—Roig.
- 3.º Retreta austriaca.—Keler.
- 4.º *Walses del Cantábrico*.—Costa.
- 5.º Tango de *Los Inútiles*.—Nieto.

BIBLIOGRAFÍA

*Necesidad de combatir el monopolio oficial de la enseñanza*, lleva por título un folleto de X-34 páginas en 4.º, que contiene el discurso escrito sobre dicho tema y presentado á la Sección segunda del Congreso Católico de Zaragoza por el socio titular del mismo D. Antonio Sánchez y Santillana, Abogado del ilustre Colegio de Madrid.

El Sr. Sánchez, que es católico de arraigadas convicciones y fogoso carácter, ha desarrollado en su discurso, con grande energía de estilo y profundo conocimiento del asunto, la tesis primera de la sección segunda del Cuestionario de aquella Asamblea: «Necesidad de combatir el monopolio oficial de la enseñanza como contrario á los derechos de la Iglesia, de la familia y de la sociedad civil, y medios más prácticos y eficaces para impedirlo.»

Las conclusiones del trabajo del docto juriscónsul madrileño son cinco, y merecen ser conocidas de nuestros lectores. Hé-las aquí:

1.º.—No hay motivos racionales para esperar que el Estado docente, vista su conducta constante y conocidos sus propósitos, atienda las reclamaciones de los católicos como simples ciudadanos, cuando no ha atendido ni escuchado reclamaciones de más alto y sagrado origen; pero es evidente que el Estado no mira ni puede mirar con indiferencia, la acción política de las colectividades que reivindican sus derechos en el Parlamento y en las corporaciones del orden administrativo.

2.º.—Los católicos, que por la gracia de Dios constituimos la inmensa mayoría de la nación española, debemos ejercitar con empeño y perseverancia la acción política, que hasta ahora hemos tenido completamente abandonada, eligiendo diputados que nos representen en las Cámaras y en las corporaciones populares, pero no votando á otros candidatos que á aquéllos que en programas claros y bien definidos mantengan soluciones netamente católicas.

3.º.—Las Juntas de padres de familia, que con arreglo á lo acordado en el Congreso Católico de Madrid, han de instalarse en cada diócesis, deben promover la acción política como medio verdaderamente práctico y eficaz de que sus gestiones y reclamaciones sean atendidas y escuchadas por los poderes del Estado.

4.º.—Todas las Juntas diocesanas deben constituir, según el acuerdo referido, la Asociación permanente de que se habla en el mismo; pero conviene que esta Asociación adopte un nombre, para el buen orden de sus relaciones con otras entidades y para organizarse y propagarse: proponemos que sea el de *Liga Católica de Enseñanza*.

5.º.—Los diputados de la *Liga* no contraen con ella más compromiso que el de pedir y procurar obtener siempre soluciones católicas para todas las cuestiones y negocios que se susciten en los centros donde tengan acreditada su representación, ateniéndose á las instrucciones de la *Liga* cuando para algún caso concreto las recibiesen; pero con respecto á formas de gobierno, cuestiones dinásticas ó cualesquiera otras que no afecten al carácter católico de los diputados de la *Liga*, éstos conservarán su libertad de criterio y de conducta.»

Una sola cosa echamos de menos en el discurso del Sr. Sánchez, y es precisamente la demostración filosófica de la tesis que se propuso desenvolver. Comprendemos que no necesitaba de tales pruebas el selecto auditorio al cual pensaba dirigirse el disertante; pero como su trabajo había de ver la luz pública, no holgaba, antes muy al contrario, era indispensable semejante demostración. Porque, aun cuando parezca imposible, es una verdad lastimosa que muchos católicos ignoran las razones de Derecho natural en que nos fundamos para protestar contra el inicuo monopolio que el Estado moderno ejerce en materias de en-

señanza; y es obra de caridad que quienes piensan cristianamente sobre tan importante asunto hablen muy claro é instruyan acerca de él á los que, ó bien no lo conocen, ó tienen, á lo más, muy superficial idea del mismo. Es preciso que se sepa y se enseñe en todos tonos que la Autoridad civil no tiene ningún derecho de imponer sus Maestros y sus Escuelas á los padres de familia para la educación intelectual y moral de sus hijos, ni posee tampoco el derecho *exclusivo* de conferir los grados académicos. Probar estas verdades hubiera sido cosa fácil al Sr. Sánchez, y aunque se hubiese alargado con ello algún tanto su discurso, creemos que le habría dado doble importancia y mayor interés del que indudablemente tiene y nos complacemos en reconocerle.

De todas maneras, reciba el zeloso propagandista nuestro parabién, y nuestras gracias por la distinción que se ha servido tributarnos.

SECCIÓN COMERCIAL

ÚLTIMAS COTIZACIONES

Barcelona

4 p 0000	perpetuo interior . . . . .	76'05
4 p 0000	perpetuo exterior. . . . .	77'46
4 p 0000	amortizable. . . . .	000'00
	Billetes Hipotecarios de Cuba. . . . .	000'00
	Banco Hispano-Colonial. . . . .	74'50
	Ferro-carriles del Norte. . . . .	41'10

TELEGRAMAS

(DE LA PRENSA ASOCIADA)

Madrid 9 á las 10 m.

Telegrafian á *El Imparcial* un horrible desastre ocurrido en las Carolinas, resultando 190 soldados muertos, 110 extranjeros también muertos, y muchos heridos.

Han sido incendiadas las haciendas de las misiones de Ponapé.

Madrid 9 á las 10'45 m.

En la expedición á Ponapé, compuesta de 500 soldados, los carolinos simularon una derrota, después les hostilizaron con fuego de fusil y de cañón desde las trincheras produciendo gran confusión entre las tropas y ocasionándoles una horrible matanza. Los españoles demostraron su valor proverbial. Espéranse refuerzos de Filipinas y de España.

Madrid 9 á las 7'45 n.

Los telegramas del *Imparcial* sobre los sucesos de Ponapé han resultado referirse á versiones norte americanas que han divulgado los enemigos de España sobre los sucesos ocurridos hace un mes en los cuales obtuvimos victoria.

Madrid 9 á las 7'45 n.

Hoy se ha firmado la absoluta de Peral.

Los comisionados catalanes han visitado al Sr. Fabié y redactarán las conclusiones para someterlas al gobierno.

Los antillanos niegan que visitaran al Sr. Sagasta con carácter oficial.

Madrid 9 á las 10'15 n.

El viaje del Sr. Zorrilla á Londres fué para asuntos particulares.

La prensa conservadora censura al *Imparcial* por el telegrama sobre los sucesos de Ponapé.

El Sr. Sagasta ha aconsejado á los cubanos que se abstengan del retraimiento electoral.

Madrid 9 á las 10'15 n.

Los frios son intensos y generales.

En Granada han perecido tres personas heladas.

Mañana el Sr. Gamazo pronunciará un discurso económico en Segovia.

Ha volado un polvorín cerca de Plasencia sin causar desgracias.

# SECCIÓN DE ANUNCIOS

## Correos.

**SALIDAS.**—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante. —Lunes 4 t. Mahón.—Martes 4 t. Barcelona.— Miércoles 2 t. Mahón por Alcudia.—Jueves 4 tarde Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia. **ENTRADAS.**—Lunes 7 m. Valencia.—8 mañana Mahón por Alcudia.—Miércoles 10 m. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 m. Mahón.—4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

## Ferro-Carriles.

De Palma á Manacor y La-Puebla, 7:30 mañana, 2:45 y 3:30 (mixto) tarde.  
De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7:30 m., y 5:45 tarde.  
De La-Puebla á Palma: 7:55 m., y 5:25 (mixto) tarde.  
De La-Puebla á Manacor: 7:55 m., 2:45 y 5:25 (mixto) tarde.  
De Manacor á La-Puebla: 7:30 m. y 5:45 tarde.  
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á la 1 tarde.

## Línea regular

DE VAPORES TRASATLÁNTICOS

E. PI Y C.ª

servicio mensual entre la

Península, Antillas y Estados-Unidos.

Para PUERTO-RICO, HABANA y CIENFUEGOS, con escalas en MAYAGUEZ, PONCE y MATANZAS, saldrá el 20 del corriente el magnífico y acreditado vapor de veloz marcha

## HERNAN CORTÉS

de 3,550 toneladas de registro, admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos y también para Canarias.

Para fletes, pasajes y demás informes en Palma, dirigirse á Sans hermanos, Conquistador 7.

NOTA. La carga ha de remitirse á Barcelona el jueves 15 del actual.

## COMPANÍA INGLESA

DE

SEGUROS MARITIMOS

LA UNION COMERCIAL

LONDRES

CAPITAL

PESETAS 62.500,000

AGENTES

MARTINEZ Y PLANAS

SAN JUAN, 20

PALMA DE MALLORCA

Y EN EL «BANCO DE FELANITX»  
FELANITX.

## ABAJO EL MONOPOLIO

Ha llegado otro cargamento de petróleo refinado superior de New York, garantizado. Se vende por litros: Hojalatería de Bartolomé Ferragut, calle de Apuntadores esquina San Juan. Por cajas: Almacén de D. Bernardo Estela, calle de la Marina número 62.

Al por mayor: Martínez y Planas, calle de San Juan núm. 20. En partidas de 10 á 25 cajas á reales 66.

NOTA IMPORTANTE.—Siendo este petróleo verdaderamente refinado y mucho mejor que el de la competencia conocida, puede asegurarse que vale por lo menos 4 reales más el nuestro que el consabido.

## ABAJO EL MONOPOLIO.

## PETRÓLEO LUZ BRILLANTE

Economía y seguridad se consiguen con el petróleo doble refinado de la acreditada fábrica de refinación de petróleo situada en el Molinar. Véndese en cajas de dos latas garantida su superior calidad á 64 reales la caja y para Palma pagado consumos á 91 reales puesto á domicilio.

DESPACHO CASA MANUEL SALAS.

## GRAN REBAJA DE PRECIOS

POR FIN DE TEMPORADA

EN LA

## TIENDA DE SAN NICOLÁS

Frente Casa Ribas.

Si siguiendo la costumbre de todos los años y al objeto de realizar las existencias, se han hecho grandísimas rebajas en todos los artículos en beneficio del público.

LANAS, doble ancho, desde 4 reales cana.  
CORTÉS, novedad, desde 40 rs. uno.  
PAÑUELOS abrigo, diez palmos, desde 40 rs. uno.  
INMENSO surtido en pañuelos seda, Failles, Granadinas, Adornos, Pañetes, Matalascó, Jerseys, Brochados, Cretonas, Bânovas y otros artículos, todos á precios de fábrica.  
LA BARATURA será hasta el día 30 del presente Enero.

CALLE DE SAN NICOLAS 13 Y 15

Frente Casa Ribas.

Cerrado los Domingos y días festivos.

ORNAMENTOS SAGRADOS

Y DEPOSITO DE TODA CLASE DE ARTICULOS ESPECIALES PARA EL CULTO DIVINO

ESTATUARIA RELIGIOSA DE «EL ARTE CRISTIANO»

Géneros fabricados expresamente para trajes tales y hábitos religiosos.

ALMACENES DE JUAN MONTANER

Sindicato 2 á 10.

NOTA. Esta casa permanecerá cerrada los días festivos.

LA CIUDAD DE DIOS

REVISTA RELIGIOSA, CIENTÍFICA Y LITERARIA

Redactada exclusivamente por los Padres Agustinos.

Se publica en Madrid los días 5 y 20 de cada mes en cuadernos en 4.º de 80 páginas y contiene variedad de artículos, que la hacen ser la mejor revista católica de España. Se suscribe en las librerías católicas y en el Convento del Socorro de Palma. Precio de la suscripción: 1250 al año, 950 por ocho meses y 5 por cuatro. También se admiten suscripciones en la Administración de EL CATÓLICO BALEAR, (Berard, 3, duplicado).

## GACETA MERCANTIL É INDUSTRIAL

Eco fiel del comercio, industria y agricultura.

Esta revista se publica semanalmente en Barcelona, en excelente papel satinado y con 12 ó más páginas en folio. Las obras regaladas forman al año cerca de 1.000 páginas. Regalo especial á los nuevos suscriptores. Gran rebaja, para los mismos, en la inserción de anuncios.

Precio en toda España: tres meses, 5 pesetas, seis meses, 9 id.: un año, 16 id.

Corresponsal en Mallorca: el Administrador de EL CATÓLICO BALEAR (Berard, 3, duplicado).

## LA CAMISERÍA UNIVERSAL

Periódico indispensable para camiseras y modistas de ropa blanca.

Se publica en Barcelona el primero de cada mes, en pliegos de 3 páginas en folio, impresos en excelente papel satinado, conteniendo los conocimientos útiles para este ramo, y multitud de grabados. Junto con cada número se recibirá como regalo una lámina ejecutada al lápiz, y otra en el mes de Mayo de gran tamaño, adicionándose á cada cuaderno multitud de patrones de tamaño natural con dibujos para bordar.

Precio de abono: en España un año 15 ptas.; número suelto sin regalo 2 ptas.

En la Papelería de Juan Humbert, Cadena, 1, se admiten suscripciones, facilitándose además cuantos datos adquirir los señores suscriptores.

## BREVE DESCRIPCIÓN Y PLANO DE LA CIUDAD DE JERUSALÉN

Y lugares circunvecinos como estaba en tiempo de Ntro. Señor Jesucristo

COMPUESTA EN LATÍN POR CRISTIANO ADRICOMIO DELPHO EN 1584 X TRADUCIDA AL CASTELLANO POR EL P. FR. VICENTE GÓMEZ DE LA ORDEN DE PREDICADORES Y DOCTOR EN TEOLOGÍA

Van añadidos, el plano actual de Jerusalén y una breve reseña de las principales iglesias actuales levantadas en los lugares de la pasión del Señor: así como los planos de las basílicas del Santo Sepulcro y Santa María de Belén y la planta y vista del templo de Salomón.

Publicada por Clemente Padró y Pou.

Toda la obra forma un tomo en 4.º de 204 páginas, adornada de una Santa Vera-Cruz, con trofeos de la pasión, el plano de Jerusalén antigua, de 43 por 50 centímetros, el de Jerusalén moderna de las grandes Basílicas del Santo Sepulcro, Santa María de Belén, la planta y vista general del templo que hizo construir Salomón, éstas de menores dimensiones.

SANTA VERA-CRUZ É HISTORIA CRONOLÓGICA DE TODOS LOS TROFEOS DE LA PASIÓN

DE NUESTRO SEÑOR JESUCRISTO.

Publicado por Clemente Padró y Pou, dibujado, litografiado y escrito por Ramón Tarragó con licencia de la autoridad eclesiástica.

PRECIOS.

	Ptas.	3
Libro en rústica.	4	50
Encuadernado en percalina, plancha dorada, adornos negros y corte blanco.	4	50
El mismo en corte dorado.	4	50
El plano grande de Jerusalén de 50 por 65 centímetros impreso aparte de cartul.	1	50
El mismo en papel.	1	50
La Vera-Cruz cartulina de 46 por 65 centímetros impresos á dos tintas.	1	50
La misma Vera-Cruz en papel.	0	50

Hay ejemplares de venta en Palma de Mallorca, Librería de Propaganda Católica, Call, 1.

PÍLDORAS BARCELÓ contra la  
Celebrada preparación conocida del público desde hace mas de  
cuarenta años.—Caja de 25 píldoras, una peseta.

TOS

FARMACIA DEL BORNE FRENTE LA FUENTE DE LAS TORTUGAS